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Indledning og metode      

 
Nærværende rapport viser resultater fra den undersøgelse, som HS Analyse har gennemført for 
WWF, Verdensnaturfonden vedr. befolkningens deltagelse i borgermøder om råstofprojekter.       
 
Undersøgelsen er gennemført ved hjælp telefoninterviews i november 2014, med deltagelse af i 
alt 759 tilfældigt valgte personer over 17 år fra hele landet.   
 
I tabel 1 ses respondenterne fordelt på en række karakteristika. Af tabel 1a) fremgår, at i alt 400 
mænd og 359 kvinder har deltaget i undersøgelsen. Denne fordeling afspejler befolkningssam-
mensætningen idet der i den voksne befolkning er flere mænd end kvinder.       
 
I tabel 1b) ses aldersfordelingen på respondenterne. Bemærk at der er forholdsvis få respondenter 
i 30´ års alderen, da netop disse årgange er små. Under ”erhverv” i tabel 1c) er respondenterne 
fordelt efter hovederhverv. Bemærk at der i tabellerne er sat partantes om gruppen ”selvstændi-
ge”. Da der kun findes 12 personer i gruppen er deres svarfordelinger meget usikre.  
 
I tabel 1d) bemærkes at både by og bygd er godt repræsenteret og det samme gælder for tabel 1e) 
”regioner”.  Opdelingen i regioner ser således ud: Sydgrønland går her fra Nanortalik til Paamiut, 
Midtgrønland udgøres af Maniitsoq og Sisimiut, Diskobugten fra Kangaatsiaq til Qeqertarsuaq og 
Nord- og Østgrønland er fra Uummannaq til Avanersuaq samt østkysten.  
 
På baggrund af det store antal deltagere og den måde de afspejler sammensætningen i befolknin-
gen, må det antages, at undersøgelsen giver et godt og repræsentativt billede af befolkningens 
holdning til de stillede spørgsmål.  
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            Tabel 1.   Deltagere fordelt på baggrundsvariabler  
     

 

  
   

                   
      antal                     

  
     759        

 
    procent 

  
     100 

 

 a)  Køn  
        Mand    
        Kvinde   
 
 b)  Alder  
        18-29 
        30-39 
        40-49 
        50-59 
        60-69 
        70+ 
  
 c)  Erhverv 
        Ufaglært 
        Faglært  
        Lav funktionær 
        Øvrig funktionær 
        Fisker/fanger 
        Selvstændig 
        Pensionist 
        Studerende 
 
d)  Bosted 
        By 
        Bygd 
 
e)  Region  
       Sydgrønland 
       Nuuk 
       Midtgrønland 
       Diskobugten 
       Nord - og Østgrønland 
  

  
 
     400                            
     359                         
     759 
 
     132                  
     109                     
     165                         
     166          
     109 
       73   
     754 
 
     227                  
       48       
     108                      
     109                         
       63                  
       12  
     131   
       54         
     753     
 
     668                            
       91                         
     759 
                   
     152                  
     214  
     114   
     129  
     148        
     757  
  

 

 
       53 
       47 
     100 
 
       17   
       14 
       22  
       22 
       15 
       10    
     100  
 
       30 
         7 
       14 
       15 
         8 
         2 
       17 
         7 
     100   
 
       88 
       12 
     100 
 
       20 
       28 
       15 
       17 
       20 
     100   
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Spørgsmål:  “Har du deltaget i nogle af de borgermøder, der er afholdt i forbindelse med 

råstofprojekterne?”     

Svarmuligheder:  “Ja, nej, husker ikke”             

  
Kommentar:  Gruppen “husker ikke” udgjorde kun 1 procent, hvorfor de ikke er medtaget i 
tabellen. I den øverste linje i tabellen ses, at 19 procent af respondenterne har deltaget i 
borgermøder om råstoffer.    
 
 

                               Tabel 2.  Deltaget i borgermøder om råstofprojekter. Procent     
 

  
 
 

  

           
                                              
        ja          nej                             
   

      19       81                      

     
  
     I alt 
 

    100                  

    
 antal svar  
     I alt 
  

     734                  
   
 a)  Køn  
        Mand    
        Kvinde   
 
 b)  Alder  
        18-29 
        30-39 
        40-49 
        50-59 
        60-69 
        70+ 
  
 c)  Erhverv 
        Ufaglært 
        Faglært  
        Lav funktionær 
        Øvrig funktionær 
        Fisker/fanger 
       (Selvstændig) 
        Pensionist 
        Studerende 
 
d)  Bosted 
        By 
        Bygd 
 
e)  Region  
       Sydgrønland 
       Nuuk 
       Midtgrønland 
       Diskobugten 
       Nord - og Østgrønland 
 

 
 
      24       76   
      14       86                      
 
 
        6       94                      
      21       79                      
      21       79                      
      20       80                      
      26       74   
      22       78                     
 
 
      16       84                      
      21       79                      
      24       76                      
      26       74                      
      21       79    
     (25       75)   
      18       82                      
        4       96 
                   
 
      18       82                      
      23       77                      
 
 
      29       71                      
      18       82   
      15       85                      
      18       82                      
      14       86                    

 
 
    100 
    100 
 
 
    100 
    100 
    100  
    100 
    100 
    100 
 
 
    100 
    100 
    100 
    100  
    100 
    100 
    100 
    100 
 
 
    100 
    100  
 
 
    100 
    100 
    100 
    100 
    100 

 
 
     395                            
     354                         
  
 
     125                  
     104                     
     163                         
     159          
     106 
       73   
  
 
     217                  
       47       
     102                      
     104                         
       63                  
      (12)  
     131   
       51         
  
 
     644                            
       90                         
       
                   
     150                  
     191  
     114   
     129  
     148       
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Neden under i tabel 2 er respondenterne opdelt i forhold til en række karakteristiska. Det 

bemærkes bl.a. at betydelig flere mænd end kvinder, har deltaget i borgermøder vedr. råstoffer. 

Endvidere ses at de yngste og de ældste respondenter ikke har deltaget så meget i møder som 

andre aldersgrupper.   

 

 

 

Spørgsmål:  Hvis ja til at have deltaget i borgermøder vedr. råstoffer – hvad var den vigtigste grund 

til at du deltog?”       

Svarmuligheder:  “Emnet interesserer mig, jeg ønsker information om projekterne, det var i 

forbindelse med mit arbejde, jeg mener det er min pligt som borger, andet”.      

  
Kommentar:  Interesse for emnet og ønske om information er de to begrundelser langt 
hovedparten peger på.  I tabel 3 er der ikke nok respondenter til at vise fordelingen vedr. erhverv. 
I øvrigt er undergrupper med færre end 20 respondenter behæftet med meget stor usikkerhed.       
      
 
 

                               Tabel 3.  Årsag til at deltage i borgermøde. Procent     
 

  
 
 

  

           
                Informa-                         
    emnet    tion    arbejde   pligt    andet                       
   

     49       30         9       10         2          

     
  
     I alt 
 

    100                  

    
 antal svar  
    I alt 
 

    122                  
   
 a)  Køn  
        Mand    
        Kvinde   
 
 b)  Alder  
        18-29 
        30-39 
        40-49 
        50-59 
        60-69 
        70+ 
   
c)  Bosted 
        By 
        Bygd 
 
d)  Region  
       Sydgrønland 
       Nuuk 
       Midtgrønland 
       Diskobugten 
       Nord - og Østgrønland 
 

 

 
      52       31         7         9         1 
      45       24       13       13         5          
 
 
      50         0       50         0          0          
      57       19         0       14        10          
      50       28       13         9          0         
      34       46         8         8          4 
      50       30         5       10          5   
      56       25         6       12          0        
  
 
      48       29         8       11         3          
      58       25       17         0         0          
  
  
      55       27         5       10         3          
      45       31       10         7         7         
      57       36         7         0         0 
      39       35       13       13         0          
      50       14       14       22         0           
 

 

 
    100 
    100 
 
 
    100 
    100 
    100  
    100 
    100 
    100 
  
 
    100 
    100 
 
 
    100 
    100 
    100 
    100 
    100 
 

 

 
      84 
      38 
 
 
        6 
      21 
      32  
      26 
      20 
      16 
  
 
    110 
      12 
 
 
      42 
      29 
      14      
      23 
      14 
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Spørgsmål:  Hvis nej – hvad var den vigtigste grund til at du ikke har deltaget?”       

Svarmuligheder:  “Emnet interesserer mig ikke, har ikke været høringer hvor jeg bor, min mening 

bliver alligevel ikke hørt, jeg synes at det er politikernes opgave, jeg arbejder om aftenen, andet”.        

  
Kommentar:   Som vigtigste årsag til ikke at have deltaget i borgermøder nævner 32 procent en 
lang række begundelser placeret under “andet” - fx rejse, sygdom, træning, alene med børn osv. 
Herudover er der 30 procent som tilkendgiver, at der ikke har været møder hvor de bor.   
  
 

 

                            Tabel 4.  Årsag til ikke at deltage i borgermøde. Procent     
 

  
 
 

  

           
                   ingen      ikke     pol.        på        
    emnet   møder    hørt  opgave arbejde  andet                      
   

      23       30         2         3       10       32        

     
  
     I alt 
 

    100                  

    
 antal svar  
    I alt 
 

    605                  
   
 a)  Køn  
        Mand    
        Kvinde   
 
 b)  Alder  
        18-29 
        30-39 
        40-49 
        50-59 
        60-69 
        70+ 
  
 c)  Erhverv 
        Ufaglært 
        Faglært  
        Lav funktionær 
        Øvrig funktionær 
        Fisker/fanger 
       (Selvstændig) 
        Pensionist 
        Studerende 
 
d)  Bosted 
        By 
        Bygd 
 
e)  Region  
       Sydgrønland 
       Nuuk 
       Midtgrønland 
       Diskobugten 
       Nord - og Østgrønland 
 

 

 
      22       31         0         2       12       33        
      24       29         3         3       10       31        
 
 
      39       17         2         2         3       37        
      31       20         4         0       16       29        
      23       30         2         3       13       29        
      11       42         0         2       14       31        
      13       39         3         8         8       29        
      14       35         0         2         7       42        
 
 
      28       32         2         2         8       28        
      30       24         0         0       19       27        
      21       27         5         2       18       27        
      21       31         1         3       11       33        
      12       36         0         4       12       36        
     (30       30         0       10       20       10)        
      15       34         0         4         6       41        
      35       10         2         2         6       45        
 
 
      23       27         2         2       12       34        
      21       52         3         4         3       17        
 
 
      18       37         1         2       11       31        
      34         8         2         2       10       44        
      26       33         2         4       14       21        
      10       42         0         2       15       31        
      22       40         2         3         4       29        

 

 
    100 
    100 
 
 
    100 
    100 
    100  
    100 
    100 
    100 
 
 
    100 
    100 
    100 
    100 
    100  
    100 
    100 
    100 
 
 
    100 
    100 
 
 
    100 
    100 
    100 
    100 
    100 
 

 

 
    302 
    303 
 
 
    119 
      85 
    129   
    129  
      83 
      57 
 
 
    184 
      37 
      79 
      80 
      52  
     (10) 
    107 
      49 
 
 
    530 
      75 
 
 
    107 
    158 
      98      
    106 
    134 
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Spørgsmål:  “Hvad er vigtigt for dig ift. din deltagelse i borgermøder om råstofprojekter?”          
 

Svarmuligheder:  “Sprog, mødestedet, tidspunkt for mødet, uafhængig ordstyrer, mulighed for at 

stille spørgsmål, ikke for teknisk”   -  “vigtigt, ikke vigtigt, ved ikke”        

  
Kommentar:   Tabellen viser andelen som har “vigtigt”. Bemærk at alle “forhold” anses for at være 
vigtige, hvor dog niveauet for vigtigheden svinger lidt.  At der er mulighed for at stille spørgsmål og 
debattere er topscorer med 91 procent, mens mødested scorer lavest med 78 procent.       
  
 

                    Tabel 5.  Vigtige forhold for deltagelse i møder. Andel der bekræfter.      
 

  
 
 

  

           
                   Møde-    tids-    uafh.                   ikke 
    sprog      sted     punkt  ordstyr  debat  teknisk                     
   

      80       78       87       84       91       85        

    
 antal svar  
    I alt 
 

    605                  
   
 a)  Køn  
        Mand    
        Kvinde   
 
 b)  Alder  
        18-29 
        30-39 
        40-49 
        50-59 
        60-69 
        70+ 
  
 c)  Erhverv 
        Ufaglært 
        Faglært  
        Lav funktionær 
        Øvrig funktionær 
        Fisker/fanger 
      (Selvstændig) 
        Pensionist 
        Studerende 
 
d)  Bosted 
        By 
        Bygd 
 
e)  Region  
       Sydgrønland 
       Nuuk 
       Midtgrønland 
       Diskobugten 
       Nord - og Østgrønland 
 

 

 
      81       83       89       87       92       84        
      78       72       84       80       90       87        
 
 
      66       66       83       73       89       83        
      76       73       84       77       89       85        
      80       70       82       83       90       83        
      86       88       93       93       94       87        
      85       84       93       88       95       88        
      89       88       85       85       89       87        
 
 
      85       81       90       84       91       83        
      76       85       89       82       91       90        
      71       65       82       81       92       87        
      69       73       89       86       96       88        
      98       89       90       88       91       88       
     (58       73       82       82       91       67)     
      90       86       86       86       90       89   
      62       57       79       72       83       78        
 
 
      77       75       85       83       90       84        
      98       94       97       89       99       94        
 
 
      88       95       88       92       95       89        
      57       80       62       78       87       75        
      86       84       86       85       96       93        
      89       87       73       80       88       86        
      87       90       84       85       92       89         

 

 
    302 
    303 
 
 
    119 
      85 
    129   
    129  
      83 
      57 
 
 
    184 
      37 
      79 
      80 
      52  
     (10) 
    107 
      49 
 
 
    530 
      75 
 
 
    107 
    158 
      98      
    106 
    134 
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